



財團法人
台北市賽珍珠基金會
The Pearl S. Buck Foundation, Taipei, Taiwan
一個關懷跨國婚姻兒童的社會福利機構

Citi Foundation



2019年8月14日(三)

攜手新寶貝 「理」出幸福一家人 花旗基金會與賽珍珠基金會攜手推動親子共學理財

為從小建立孩童正確的金錢觀，以減輕經濟弱勢家庭的財務壓力，自 2017 年起，賽珍珠基金會與花旗基金會由成人理財教育為基礎，讓家中掌管經濟者能攜手子女，透過好玩的遊戲共同學習理財。賽珍珠基金會今(14)日公佈三年以來的執行成果，於 118 組親子當中，有 98.7%提升理財知識、97.9%養成儲蓄習慣、97%能將課堂所學的比價行為於生活中落實，另有 91.1%的學員，一改過往不願意讓小孩了解家庭經濟狀況的現象，開始嘗試與家人共同討論金錢問題，讓小孩了解家中經濟，進而減少不必要的花費，同時增進了家庭成員與親子之間的互動與討論。

花旗(台灣)銀行董事長莫兆鴻表示，「花旗基金會在全球各地推動普惠金融近 15 年，2018 年光亞太地區投入約 225 萬美金，服務 25,000 名以上的民眾建立正確的金融知識與理財行為。在台灣，花旗與賽珍珠合作近 7 年，以協助新住民家庭脫貧為目標，服務超過 5,000 人次，成功幫助許多家庭擺脫入不敷出的狀況。」

賽珍珠基金會在服務新住民與經濟弱勢家庭時發現，他們多因高勞力、高工時的工作，認為自己疏於照顧子女，進而產生想用物質補償、以拉近親子關係的心態，但這類娃娃、手機、名牌鞋等消費，不僅讓小孩無法辨別何為必需品與奢侈品，同時也加重了家庭沉重的經濟負擔。一旦小孩養成予取予求的習慣，而家長無法滿足後，反而可能使親子關係更為疏離、小孩將無法理解家中的經濟壓力如何影響父母的決定，因此賽珍珠基金會希望推廣親子共學理財的觀念：「零用金定期定額」、「想要需要分清楚」、「開源節流一起做」三大重點。

來自越南的小剛與女兒軒軒，在 2017 年首次參加親子理財課程後，理財觀念在他們心中萌芽，隔年，小剛開始定期定額給軒軒零用金，才小學四年級的軒軒也能落實上課所學的「先存後花」原則，會自己到郵局把錢存起來，而剩下的零用錢在花費前，也會分清楚是想要還是需要，目標是長大後要買一台筆記型電腦。

來自中國的阿霞帶著女兒庭庭上過親子理財課程後，開始與孩子討論與金錢相關的觀念，利用實際、具體的物品來引導庭庭思考，像是阿霞與庭庭會一起去市場買東西，並在購物的過程中討論這個東西是「想要」還是「需要」，思考過後才會做決定，一起練習、建立良好的理財習慣。

去年，單親爸爸阿謙在學習記帳課程之後，會教孩子一起存錢，而這次更帶著小學二年級的小

志一同來上課，阿謙分享，小志上完親子理財課後，和姐姐兩個人吵著要買記帳本，並對於「錢」更有感覺。全家人應用課堂比價與美食 DIY 的活動，現在如果孩子想吃什麼，就自己上網查詢製作方式，並提供預算讓孩子採買食材、回家一起動手自製省錢，也會多做一些賣給同學，從中練習如何訂價，實踐全家人攜手共同努力、朝夢想邁進。

賽珍珠基金會董事長尤英夫表示：「理財，不只是大人的事情，我們更希望家長能攜手孩童，從小建立正確的金錢觀念，讓整個家庭的經濟變得更好！明年度，我們也會把親子理財的相關議題，整合到專為經濟弱勢家庭設計的理財桌遊之中，邀請更多人從遊戲中學習理財，持續發揚正確的理財觀念。」

賽珍珠基金會對於新住民與經濟弱勢家庭的理財培力課程將持續推廣，明年度將開設相關的理財桌遊工作坊，期望邀請更多的夥伴加入理財教育的行列，陪伴經濟弱勢家庭學習、成長，為夢想努力。

關於花旗基金會

花旗基金會致力於提升社會進步，協助弱勢族群翻轉生命。在全球各地，花旗基金會投注於普惠金融、青少年職能培力，以及城市改造計畫。花旗秉持著「超越慈善」(More than Philanthropy) 的宗旨，運用集團內部的資源與力量，善用專業人士的影響力，以創新、領導力的方式以達成推升社會進步的目標。更多花旗基金會資訊，請參考：<http://www.citifoundation.com/>。

關於花旗

花旗是全球金融服務的領導品牌，在一百六十多個國家擁有約兩億名顧客。花旗向消費者、企業、政府及機構客戶提供各種金融產品和服務，業務範圍包括：消費金融與信用卡、企業金融與投資銀行、證券經紀服務以及財富管理。更多資訊請參考花旗網站 www.citigroup.com。

關於賽珍珠基金會

曾獲得諾貝爾及普立茲兩大文學獎之美國知名女作家賽珍珠女士 (Pearl S. Buck) 於 1964 年在美國創立賽珍珠基金會，幫助世界上未被妥善照顧的兒童。臺灣分會於民國 57 年成立，在美國總會的援助下幫助居住在臺灣清寒困苦的混血兒。隨著在地化的全球趨勢，臺灣分會募足立案基金，於民國 86 年轉型為「財團法人台北市賽珍珠基金會」。民國 88 年，開始外籍配偶的接觸及相關服務、積極推動「國籍法」修訂；並基於過去卅五年服務跨國聯姻家庭的經驗，開始為外籍配偶及其家庭提供整全性服務。「財團法人台北市賽珍珠基金會」傳承賽珍珠女士幼吾幼的慈愛胸懷，幫助臺灣的跨國聯姻家庭超越文化差異、解決家庭衝突，使外籍配偶適應臺灣的生活，跨國聯姻家庭建立美滿的婚姻，進而使跨國聯姻的下一代得以健康、快樂的成長。